

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hónapra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, közszolgák 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Láptulajdonos:
Uj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kerekeshal-utca 15.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

A rossz példa vonz. Az olaszok hit-szegése hasonló gyalázatosságra csábította Romániát, amelynek pedig velünk van érvényben egy kölcsönös haditámogatásra vonatkozó szerződése Oroszország ellen. És ezek merik magukat a hajdani nagy rómaiak leszármazóinak híresztelni? Ama rómaiak leszármazóinak, akik inkább meghallak, sem hogy megszegiék az adott szó szentségét. Mint Regulus is, aki eredménytelen küldetéséből, adott szavához híven, visszatért a karhagói fogságba, noha előre tudta, hogy halálra fogják kínozni. Dehogy azok, dehogy azok! Ezek csak olyanok a rómaiakhoz képest, mint egy bizonyos bogár a méhhez képest. Olyanforma ugyan mint a méh, de azért nem méh; és nem is méhkásban, hanem két nullával (00) jelzett kabinetekben lakik és lakmározik.

Aesopus meséinek mindig nagy igazság az alapja. Például a falánk kutyáról szólóan is, aki egy darab húst lopott a mézsárszék-ből s azzal a szájában uszik át egy patakon. Usztában a saját képmását látván a víz tükreben, azt hiszi, hogy ott egy másik kutya uszik, amelynek szintén hus van a szájában. Nosza, a falánk dög utánna kap, hogy elvegye tőle. De hát csak a vizet harapta, míg a saját husdarabját kieresztvén a fogai közül, azt a víz sodorja el s a falánk kutyának nem marad semmi. — Kérjük szépen, mi nem akarjuk Romániát ehhez az aesopusi falánk kutyához hasonlítani s nem mondjuk, hogy Erdélyt el akarván rabolni tőlünk, majd a saját hazáját ragadja el tőle a világháború kiszámíthatatlan esélyeinek a sodra, mint például Szerbiát a szerbektől.

Még egy.

Románia hadat izent Monarchiának.

Nem lep meg bennünket. Nem azért, mintha hinnénk abban, hogy az elvakult ábrándozás nagy Romániáról s a régi, dicső múlt feltámadásáról, még mindig üszköl a román nemzet

politikusainak lelkében s amelyet ha képtelenek tartunk is, szépen mondhatnánk. Nem azért. Mert ezt nem hiszszük. Take Jonescu és Filipescu urakat sokkal skeptikusabb filozofusoknak tartjuk, sem hogy feltételeznék róluk, hogy ilyen utopisztikus ködfátyolképek és fatamorganákban ők maguk is hinnének, ilyen légyarákat építenének s azok megvalósítása érdekében való futkosásban koptatnák a lábfeleiket s fászfának a tüdejüket. Viszont sokkal praktikusabb üzletembereknek ismerjük őket, sem hogy ne tudnánk, miszerint az, amit ők Romániának a világháborúba az entente mellett való beugratása által elérni akarnak, nagyon is reális, kézzelfogható érték; tudniillik: Erdélyország Románia számára, sok kongó rubel és lei a tisztelt urak markába.

Ezért nem lepett meg bennünket a hadüzenet; mert láttuk, hogy eme harcosolási szándék támogatva a muszka fenyegetések által, végre is tulsulyra vergődik s legyőzi Romániának néhány okos és becsületes politikusa által propagált legalább is semlegességi irányzatát.

Tehát még egy ellenséggel több. Se nem kicsinyeljük, se túl nem becsüljük, sem meg nem ijedünk tőle. Számolunk vele.

Azonban nem tudjuk megállani, hogy zárjel között meg ne említsük az ententenak egyéb vereségei mellett azt a rettenetes le- és megalázó vereségét, hogy a vitézségéről híres francia, a gazdagságáról és tengeri haderejéről híres angol, az óriás nagyságáról híres orosz, a szerb véreb, a montenegrói daxli, az olasz róka, a japán gnu, a balga Belga, a Portugál dudás, az álnok görög, sőt a buta Perzsa segítségével mellett tizszeres tulerővel sem tudott két év alatt eredményre jutni velünk szemben. Ott van most is, ahol a mádi polgártárs; sőt ott sincs, mert a mi kezünkben van

az ő területéből több, mint ami neki van a miénkben; s a vesztett csatáit ép úgy tucatszám számíthatja, mint mi a diadalainkat.

Igazán szégyelhetik magukat eme társaság tagjai, különösen a 160 millió lakosú Muszkaország, amely a 48 milliónyi Osztrák-Magyar monarchia által csépelve, Romániát bérl fel, hogy harapjon a sarkunkba.

De hát amint mondtuk, nem kicsinyeljük e tényt, mert az erőknek mai tulfeszítettségével mellett a küzdő felek mindegyikénél egy grammnyi szaporulat is játszik szerepet mindegyik oldalán. De túl se becsüljük, tehát nem is ijedünk meg tőle. Profylacticus ellenszerről már gondoskodva van s hisszük, hogy azok a preventív intézkedések, amelyekel nem mulasztottunk el, idő előtt nyakát szegik Románia kétes vállalkozásának úgy, hogy az voltaképpen öngyilkosság lesz reá nézve. Érezték, tudták ezt a higgadt, józan és önzetlen politikusai, azért elleneztek a beavatkozást olyan vehemens módon.

Eme föltevésünket pedig nemcsak arra a fokozott energiára alapítjuk, amely hazánk egy integráns részének megvédelmezéseért a mi részünkről meg fog nyilatkozni, hanem arra az akcióképességre és akciókedvre is, amely vitéz bolgár és török szövetségeseink részéről nagy mértékben meg van Romániával szemben, amellyel az ugynevezett Balkán-háborúból kifolyólag van némi leszámolni valójuk.

Épp azért higgadtság és bizalom. Ha tizedmagukkal nem mentek semmire, tizenegyedmagukkal sem fognak eredményt elérni; és ez az emberbőrbe bujtatott fenevad, saját katonáinak gyilkosa, Bruszilov is megtapasztalja majd, hogy nincs olyan sok ami el ne fogyna.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Faszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Aug. 25.) Orosz harctér: Nincs jelentős esemény. Olasz harctér: A Coltoroudo-Cima di Cece arcvonal elleni támadásokat visszavertük.

Német jelentés.

(Aug. 25.) Nyugati harctér: Sommenál és Poziéresnél az angolok, Maurepas mellett a franciák támadásait visszavertük. Az utóbbiak a Thaimont-erdőnél is összeomlottak. — Keleti harctéren nincs jelentős esemény. — Balkáni harctér: A Dzemaal-Jeri elleni szerb támadások meghiúsultak, a győzelmi híreik hazugságok.

Bolgár jelentés.

(Aug. 22.) Kastoriát megszállottuk, úgy a Malkaniiz-hegyet. A szerbek összes támadásait visszavertük. A Struma balpartján a Bertier-dandárt megsemmisítettük. Az angolok Orfanoba vonultak. Az Okesilár—Buk—Drama—Angista—Szeresz—Demir-hisszar vonal kezünkben van.

Höfer jelentése.

(Aug. 26.) Orosz harctér: A Tatár-szorosnál visszavertük az orosz támadásokat, a prepelniki szakaszon visszavertünk egy árokérszt. — Olasz harctér: Vippachtól délre az összes támadásokat visszavertük.

Német jelentés.

(Aug. 26.) Nyugati harctér: Tievval és Foureaux között az ellenség támadásai véresen összeomlottak. Fleury-nél is visszautasítottuk azokat. Londont léghajóink eredménnyel támadta.

Bolgár jelentés.

(Aug. 24.) 23-án elfoglaltunk több magaslatot és az egész sarisábiani síkságot.

Höfer jelentése.

(Aug. 27.) Orosz harctér: Nincs esemény. — Olasz harctér: A Plöcken és Fleims vonalon visszavertük a támadásokat.

Német jelentés.

(Aug. 27.) Nyugati harctér: Több oldalról intézett támadásokat visszavertünk. Két repülőt lelőttünk.

Bolgár jelentés.

(Aug. 26.) Jobbszárnyunk elérte az Egei tengert. Az angol csapatok vonulnak vissza.

Höfer jelentése.

(Aug. 25.) Orosz harctéren nincs nevezetes. — Olasz harctér: A támadásokat Caurionnál véresen visszavertük.

Német jelentés.

(Aug. 28.) Sommenál visszavertük az angol támadást; Maurepas-Clery szakaszon pedig a franciákat, úgy Fleury-nél is. — Hindenburg serege a harmadik ellenséges frontba nyomult előre.

Hadüzenetek.

Olaszország a svájci kormány közvetítésével hadat üzent Németországnak.

Románia pedig Ausztria-Magyarországnak.

Németország hadüzenete.

(Augusztus 24. Németország, azon indokolással, hogy Románia Ausztria-Magyarországnak az ezzel kötött szerződés gyalázatos megszegésével hadat üzent, Romániával hadiállapotban levőnek tekintti magát.

Höfer jelentése.

(Aug. 29.) Keleti harctér: Románia orvul támadva, a Vöröstorony szorosnál és a Brassótól délnyugatra fekvő szorosoknál harcba keveredtek az előcsapatok; katonáink megverték a románokat és a foglyokat beszállították. A Kukul hegyről északnyugatra véresen visszavertünk egy orosz támadást, úgy Marianpólnál is és sok orosz elfogtunk. Hindenburg fronton Tersztjanszky meghiúsította az orosz támadást. Olasz harctér: a Caurionon megvertük az olaszokat.

Német jelentés.

(Aug. 29.) Nyugati harctér: a Somme területen esti és éjjeli angol és francia támadásokat hiúsítottunk meg. A Maas körül nincs nevezetes esemény. Balkáni harctér: a bolgárok elfoglalták a Zborskótól délre emelkedő magaslatokat. A Cseganszka Plaminán visszaverték a szerb ellentámadásokat.

A Török Vörös Félhold képeslevezőlapjait 20 fillérért árúsítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

A legujabb ellenség.

Tudja Isten, mi egyáltalán nem tudjuk tragikusan venni a román hadüzenetet. Sőt mintha csak eleget akart volna tenni ama kívánságunknak, hogy Románián átvonulhasanak a seregeink az orosz ellen. Ha hadat nem izent volna, erőszakkal nem mellettünk volna át rajta, mint a németek Belgiumon, bizonyos tekintetek miatt. Így majd keresztül jutunk rajta s mi erről az oldalról támadhatjuk a muszkat, Hindenburg meg majd tül-felől.

Hogy keresztül tudunk törni Románián az több mint valószínű, ha számba vesszük, hogy Romániának mi felénk és Bulgáriá felé 400—400 kilométer, tehát összesen 800 kilométer fronton kell fegyveres erővel hely állnia. Ennek az óriási területnek hogy minden pontján kellő defenzívát fejthessen ki, legalább egy pár millió katonára és megfelelő mennyiségű és minőségű felszerelésre volna szüksége.

Képes — Sturdza román ezredesnek, a bukaresti hadiiskola igazgatójának följegyzései szerint maximális számúval 800.000 embert utjocozni a köztül az 1 millió 75 ezer 18—50 éves ember közül, aki Romániában van.

Ez a szám azonban mint hadsereg csak akkor életképes, ha megfelelő számú aktív tiszti van hozzá. Ilyen volt minden fegyver-

nembelit összeszámítva, 1915-ben hivatalos adatok szerint 10.373. Most lehet 13.000.

Am ez nem elég. Mert gyalogsági tiszti csak 6931 van, ami 300—350 ezer főnyi gyalogságnak felel meg. A tüzérség 250 üteg, 60—65 ezer ember; lovaság 30 ezer ember, tehát legjobb esetben 600.000 ember. A fegyverkészlet összesen 5—600.000 darab. És miután tisztelket nem lehet egyetemi hallgatók kivezénylésével pótolni, az ezredes véleménye az, hogy eme 600.000 emberből csak 400.000 begyakorolt harcképes katonára lehet számítani. Tekintettel pedig arra, hogy az összes lakosság csak 7 és fél milliót tesz ki, tehát nehezen pótolhatja nagyobb veszteségeket s nehezen egészíthetné ki a nagyobb szükségletet, Románia csak egy kitünően felszerelt és iskolázott hadsereg oldalán mehetne bele egy háborúba. Az orosz hadsereg azonban nem ilyen, mert az, bár óriási tartalékok fölött rendelkezik, tiszthiány miatt nem képes a saját hadseregének kereteit sem kiegészíteni.

Ezeket tudomásul véve, nem látunk nagy veszedelmet Románia hitszegő támadásában. Sőt tekintettel a mi románainkra, talán jobb, ha ez a kérdés is most egy csapással, végleg megoldódik; nem lehetetlen, hogy olyaténképpen, mint Szerbiáé.

Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

Hirek.

— Dr. Antal Géza határozati javaslatát. Amint előre láttuk, dr. Antal Géza, pápai képviselőnek ama határozati javaslatát, hogy a Ház utasítsa a kormányt, hogy az állampénzügyeknek a háboru folytán szükségessé váló végleges rendezésével kapcsolatosan a községi és városi adózás rendezésére is terjesszen elő javaslatot, törvénné váljék, mert Teteszy János pénzügyminiszter azt a mult heti záróbeszéde alkalmával a következő nyilatkozattal magáévá tette. „A haramadosztályu keresetiadóval kapcsolatban röviden volt szerencsém érinteni a városok pénzügyi kérdését. Méltóztassanak megengedni, hogy erre a kérdésre, miután a vita folyamán e tekintetben sokan felszólaltak, röviden válaszoljak. Nagyon könnyen megtehetem; egy szóval azt mondom, hogy teljes mértékben osztom az e tekintetben Antal Géza t. barátom által elmondottakat. Az ő igen tömör klasszicizmussal és tárgyismerettel előadott beszédéhez részemről nincs semmi hozzáadni valóm és nincsen belőle elvenni valóm. Ennélfogva természetes, hogy az ő határozati javaslatát magamévá teszem és kérem a t. házat, hogy azt elfogadni méltóztassék. Ez a határozati javaslat úgy szól, hogy a ház utasítja a kormányt, hogy az állami pénzügyeknek a háboru folytán szükségessé váló végleges rendezésével kapcsolatban a községi és városi adózás rendezésére vonatkozólag is terjesszen elő javaslatot. Ha valaki, úgy én tudatában vagyok annak, hogy e tekintetben igen sok a teendő, hogy a városok háztartásában a multban igen sok hiba történt és ezek reperációjára feltétlenül szükség van, ami csakis törvényhozási intézkedéssel történhetik, amelynek nemcsak a város és községek adózásának kérdését, hanem az egész községi pénzügy kérdését fel

Egyes MODEL-KALAPOK legnagyobb választékban
Winter-divatáruház.

kell ölelnie. De erre az időt most alkalmasnak még kevésbé tartom, mint az állami pénzügyek kérdésében, másrészt annál a kölcsönhatásnál fogva, amelyben az állami pénzügyek és a városi pénzügyek egymással állnak, teljesen lehetetlennek tartom a másodlagos kérdésnek előbb való rendezését, mint az elsőlegesét. A legkorábban akkor rendezhetők a városok, községek pénzügyei, mikor az állam pénzügyei rendezettek. Későbbben lehet, de korábban, az egy teljesen feje tetejére állított dolog volna. Későbbben lehet, de teljesen oszton t. barátom nézetét, hogy későbbre halasztani célszerű nem volna. A kérdést meg kell oldanunk, mihelyt a megoldás alapfeltételei meglesznek; az alapfeltételek azonban elsősorban az állam pénzügyének rendezése, végleges állami pénzügyi tervnek megállapítása. Ezzel kapcsolatban nézetem szerint ez a második kérdés is rendezésre szorul mire a ház a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta.

— **Katonai kitüntetések.** Őfelsége a király Lemberkovics Jenő századosnak, az E. 31. népfőlköly gyalog zászlóalj parancsnokának a hadidiszteményes 3. osztályú Vaskorona-rendet díjmentesen adományozta és elrendelte, hogy a legfelsőbb dicsérel elismeréséül újabb tudtul adassék. Kocsis György 7. huszárezredbeli főhadnagy, szentgyörgyi Jablány Ervin 7. h. huszár és Tárkányi János az 15. h. lövész osztághoz beosztott 7. huszár főhadnagyoknak Takách Lajos 7. h. táb. ág. századosnak a legfelsőbb dicsérel elismerés pedig tudtul adassék Kelp Albert a 7. h. táb. ág. ezredhez beosztott hadnagy, Földes Sándor a II. ik 31-es és Kormány Béla a III. ik 31. népfőlköly zászlóaljknál beosztott hadnagyoknak. Tóth Kálmán 31. h. gy. e. századosnak, Neuhauser Károly, leveldi Kozma István, Rege Károly 7. táb. ág. e. hadnagyoknak. A hadidiszteményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet adományozta Bozán András 7. h. huszárezred parancsnokságával megbízott 6. gy. e. alezredesnek. A hadsereg főparancsnoksága által dicsérel elismerésben részesítettek: dr. Biró Miklós, Frenyó Lajos, Máté Ferenc, Bartha István 7. h. táb. ág. c. tart. hadnagyok, Frank Richard 7. h. táb. ág. e. főhadnagy, Taag Ede 7. h. táb. ág. e. szertiszt. — A felhatalmazott parancsnokságok részéről az I. oszt. ezüst vit. érdmet kapták az ellenség előtt elesett Világ Imre 31. h. gy. e. hadapród, Békásy Ferenc 7. huszár e. tart. hadapród és Moczik Ferenc tizedes tgyantott; a II. oszt. ezüst vit. érdmet kapták Sinka József 7. huszár e. népfőlköly, Tevely István tart. hadapród, Szabados István tart. őrmester, Varga Lajos tart. tizedes, Nagy Mátás huszár, valamennyi a 7. h. huszár e.-ben. A bronz vitézségi érdmet kapta Schlesinger Ernő 7. h. huszár e.-beli szakaszvezető.

— **Megyegyeülés.** Veszprémmegye törvényhatósági bizottsága f. évi szeptember hó 11-én tartja rendes közgyűlését, melynek tárgysorozata 51 pontot tartalmaz.

— **Ag. ov. egyházkerületi közgyűlés.** Előző számunkban már megemlítettük, hogy Gyurátz Ferencz, az egyházkerület vezére, a papi erényekkel ékeskedő tudós főpásztor, az e hó 23-án Nagykiszánti tartott ker. ülésen levélileg bejelentette lemondását, amit az megilletődéssel és fájdalommal tudomásul is vett s a helyettes püspöki teendőket

végzésével Kund Sámuel répelaki esperest bízta meg. A gyűlés egyéb határozatai között, a községi felsőbb leányiskolát leánygimnáziummá szervezték, melynek I-ső osztálya már az idén megnyílik. Lelekészeknek és egyházkerületi tisztviselőknak drágasági pótlékot szavaztak meg. Dr. Kluge Endrét egyetemes törv. bíróvá választották. Elvben elhatározták egy egyházkerületi nyomda felállítását. A magyarhoni evang. egyház történetét lehetőleg a reformációig 1917-ben elkövetkező négy százados évfordulójára megíratják s német nyelven és kiadják. Megtették az előkészületeket az ügyesedésben levő gyámintézeti egyházi elnöki állás betöltésére s elintézték sok folyó ügyet.

— **Katonai kinevezések és áthelyezések.** Népfőlköly segédivárosa kinevezetett dr. Koch Fülöp 31. népf. par. nyilvántartásába; a helyi alkalmazású tisztiek második állománycsoportjába áthelyezett Riedler Béla 31. honvéd gyalogezredbeli főhadnagy.

— **A „vitéz” grófnő.** Özv. Gróf Eszterházy Pálné: Andrássy Ilona grófnőt olyan módon tüntette ki a hadsereg főparancsnoksága, amelyben eddig nő nem részesült. A bronz vitézségi érdmet kapta, amivel csak kizárólag a fronton harcoló katonákat szokták kitüntetni. Ámde a nemes grófnő ép úgy megérdemelte a kitüntetést mint ezek, mert férje halála óta állandóan a harctéren teljesít ápolónői funkciót, amihez nemcsak emberbaráti szeretet, nemes lélek, és fíradhatatlan buzgalom, hanem bátorság, gyakran hősiesség szükséges.

— **Az érdem jutalma.** Tar Gyula pápai földmives iskolai igazgatónak buzgó működéséért „Elismerő oklevelet” adományozott a földmívelési miniszter.

— **46 év után.** Egy egész emberéletet át híven és becsületesen betöltött állásukból helyezték nyugalmába Duaszky Adolf tési róm. kath. és Österreicher Mór pápai izr. tanítók. Duaszkyt a kultuszminiszter érdemeiért elismerésben is részesítette.

— **Előléptetés.** A földmívelési miniszter Illés Lajos pápai földmives-iskolai fiatal segédtanár, a IX. fizetési osztályba léptette elő s egyuttal kinevezte gazdasági tanárrá.

— **Alapítványi helyek betöltése.** A pápai földmives iskolában Veszprém vármegyeinek három megüresedett alapítványi helyére a vármegye megbízásából dr. Véghely Kálmán alispán Scheller György devecseri, Mészáros Ferenc lázi és Kancler György nagydemi lakosokat jelölte ki. A két utóbbi rokkant katona.

— **Gabonavásárlási jog.** A belügyminiszter táviratilag megengedte, hogy olyan intézetek, amelyek növényekkel, állatjakkal stb. élelmiszerrel háztartászerint gondoskodnak saját házli szükségletükre gabonát úgy vásárolhassanak, mint a természeli személyek.

— **A pótló és javítóvizsgálatok és beiratások határideje.** A vallás- és közoktatásügyi magyar királyi Miniszter urnak 106.115.1916. számú rendelete értelmében a pótló-, javítóvizsgálatok és beiratások a következő időpontban tartatnak meg:

A **veszprémi áll. felsőkereskedelmi** iskolában a pótló és javítóvizsgálatok szept. hó 9-én d. e. 8 órakor kezdődnek, a beiratások pedig szept. 11-én az alsó, 12-én a középső és 13-án a felső osztály számára. Beirásai díj

10 K, a tandíj 100 K, mely négy egyenlő részletben is fizethető. Beiratásnál a 10 koronán kívül a tandíjnak legalább negyedrésze fizetendő.

A **női kereskedelmi szaktanfolyamon** a beiratás 6-án és 7-én d. u. 3 órakor veszi kezdetét; a tanítás szept. 9-én d. u. 3 órakor kezdődik. Beiratási díj 19 K, tandíj 120 K, mely utóbbi fél-, vagy negyedévenként, kivételosen havonként előre fizetendő.

A **polgári fiúiskolában** a javító- és pótló vizsgálatok szeptember 9-én reggel 8 órakor kezdődnek. A beiratások szept. 11-én az első, 12-én a második, 13-án a harmadik és 14. a negyedik osztály számára délután 3 órakor tartatnak. Beiratási díj 5 K, tandíj 10 K, mely két egyenlő részletben is fizethető.

— **Kacsá.** Nem lesz sóhiány. Az árs is csak néhány fillérrel fog emelkedni s nem lesz kilonként 1 korona.

— **Hatósági ellátás.** Akik gabonát bevásárolni nem tudnak, igénybe vehetik a hatósági ellátást. Az ezért jelentkezők összeírását megkezdették. Erre van készlet a káptalanól, 8 vagon gabona. Elsősorban a káptalani irodákban már előjegyzettek kapnak 5 vagon. Főntmarad 2 és fél vagon és a püspöki uradalom által adott gabona. Ez kell a városban lakó köztisztviselőknél. Más lakosnak nem jut. Ha kapna is a város valahonnan gabonát, a jelentkezők szükséglete sokszorososan fölfülfogja haladni, annak összegét. Legokosabb jelentkezni. Szeptember 15-ig lehet. Ha máshol kap az illető, emitt törölteti magát. Október 15-ig van reá idő. A városnak nincs gabonavásárlási, se őrlési joga. Készen fogja a lisztet kapni a vármegyétől kiosztás végett.

— **Hallatlan.** Hát amióta világ a világ, ilyet nem produkált. Romániának Ausztria-Magyarország ellen intézett hadüzenete 1914. június 28-ika óta a 30-ik! Az igaz, hogy ilyen Tahovobóhu sem volt soha mint most. A népvándorlást kivéve. Ámbár az se volt ilyen, és akkor hadüzenet nélkül verték egymást fejbe a népek.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebker újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselő, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Az új távirati árszabály.** Az új távirati árszabály szerint a díjak a következők: alapdíj 1 kor. Ennyi fizetendő 12 szóig, ha csak egy szót tartalmaz is a távirat. Egy szó díja különben 8 fillér. Hirlaptáviratok díja, hirlapi igazolvány alapján, belföldön szavanként 3 fillér. Ausztriába és Hercegovinába 4 fillér, 1 kor. alapidíjjal. Igazolvány nélkül belföldön 400 szóig 10 kor; azon fölül minden 100 szó 2 kor. 50 fill. Ausztriával való forgalomba 500 szóig 15 kor; ezenül minden 100 szó még 3 kor. Németországgal való forgalomba minden szó 10 fillér alapdíj 1 korona.

A szezon előrehaladása miatt
az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.
Winter-divatáruház.

— Tájékoztató. Tájékoztatóul le-
közöljük Veszprém vármegyére kormányha-
tóságilag megállapított gabona árakat. És
pedig 1916. dec. 15-ig: dec. 15 után:

Buza	41-50	37-50
Rozs és kétszeres	34.—	31.—
Árpa	33.—	30.—
Sórárpa	42.—	38.—
Zab	40.—	37.—
Köles	40.—	40.—

— A Társaság. A Vilmos huszártisz-
tek Senyei József által rajzolt, kitünően sike-
rült arcképsorozatát folytatja. A Társaság e
heti száma, melynek címlapját Frigyes főher-
ceg unokáinak mosolygó képmása teszi ér-
dekesé. Kedves rajzok a Tichy Gyuláé is,
melyek Fekete László két versét illusztrálják.
Novellát Flatt Zsóka írt az új számba, tárcát
Rózsa Miklós a nyári etikettéről, a hetvenéves
Sindingről pedig Körmeny Viktor közöl cik-
ket a kiváló norvég mester két szobrának
reprodukálása mellé. Tolsztoj egy fordított
novellája, és Roberts Szedán című elbeszé-
lésének befejezése, ezenfelül S. Nagy László,
Ligeti Béla és Pilipovich Ida versei teszik
változatossá az új szám tartalmát. A Társa-
ság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre
10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot in-
gyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Duna-
palota.

— A „Vasárnapi Ujság“ A lap aug.
27-iki száma az összes harctereinknek nagy-
számu képei mellett bemutatja a mult hét
aktualitásait: a Temes hazaérkezését, a Szent
Istvánnapi körmenetet, a Ludovikában tartott
tiszlatatást. Egy rendkívüli beces képsoro-
zat, Gerevich Tibor cikkével, bemutatja az
esztorgomf primási képtár régi és újabb ma-
gyar festményeit. Szépiropalmi olvasmányok:
Havas Alisz és Walter Bloem regénye, Szől-
lősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények:
Jákó János cikke Bruszilovról arckép. s a rendes
hetirovatok: A „Vasárnapi Ujság“
előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Vi-
lágkrónika“-val együtt hat korona. Megren-
delhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalá-
ban (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt
megrendelhető a „Képes Néplap“, a legol-
csóbb ujság a magyar nép számára, félévre
két korona 40 fillér.

Ma mikor az egész világ vissz-
hangzik a magyarság diadalától, ma,
mikor a népek milliói állanak szemben egy-
mással,

alig van olyan család,

melynek a harctéren ne volna valakije, aki-
hez kedves emlékek, szent kötetlekek
fűződnek

a hitves férjéért,

a szülő gyermekeért, a testvér-testvérért
aggódik. De keressük az emlékezés szálait
a barátságban rokonságban is. És ki ne
áldozna szívesen arra a célra, hogy azok,
akik a harctéren vannak, itthon a családi
körben méltó emlékekkel legyenek meg-
örökítve?

Ezt a célt szolgálja a

„DIADAL“

első magyar fényképnagyító- és arcképfesté-
zeti műintézet.

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű
fényképnagyítások színezve és krétarajzban
készülnek.

Élethű fényképnagyítás.

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona.
Ugyanaz olajszínezésben „ 15 „

Élethű kivitelért és jó minőségért szá-
vatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre
jól ügyelni és beces megbízásait a legna-
gyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoport-
fényképekről is lehet egyes személyt elkülö-
nitve csinálni.



Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítettek.
Avult hangszerk újakért becsoróltotnek.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Kalap átalakítás, valamint bármely divat kivitelben megrendelő ki-
váltása szerint teljesen új kalapokat készítünk.

← Gyász-kalapok minden kivitelben. →

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

Winter-divatárház.

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.